
mocm/cvd/msb 

Ata da 47ª Sessão Ordinária da Assembleia Legislativa 

do Estado da Bahia, 

em 13 de maio de 2015. 

Presidência do Senhor Deputado Adolfo Menezes (1º Vice-Presidente). À hora regimental, 

na lista de presença, verificou-se o comparecimento dos Srs. Deputados: Aderbal Caldas, Adolfo 

Menezes, Alan Castro, Alan Sanches, Alex da Piatã, Alex Lima, Ângela Sousa, Ângelo Coronel, 

Antônio Henrique Júnior, Augusto Castro, Bira Corôa, Bobô, Carlos Geilson, Carlos Ubaldino, David 

Rios, Eduardo Salles, Euclides Fernandes, Fábio Souto, Fabíola Mansur, Fabrício Falcão, Fátima 

Nunes, Gika, Herzem Gusmão, Ivana Bastos, Jânio Natal, José de Arimatéia, Joseildo Ramos, 

Jurandy Oliveira, Leur Lomanto Júnior, Luciano Ribeiro, Luciano Simões Filho, Luiz Augusto, Luiza 

Maia, Manassés, Marcelino Galo, Marcell Moraes, Marcelo Nilo, Marquinho Viana, Nelson Leal, Neusa 

Cadore, Pablo Barrozo, Pastor Sargento Isidório, Paulo Rangel, Pedro Tavares, Reinaldo Braga, 

Robério Oliveira, Roberto Carlos, Robinho, Rogério Andrade, Sidelvan Nóbrega, Targino Machado, 

Tom Araújo, Vando, Vitor Bonfim, Zé Neto, Zé Raimundo e Zó (57). O Sr. Presidente, invocando a 

proteção de Deus, declarou aberta a Sessão. PEQUENO EXPEDIENTE – Expediente despachado 

pela presidência: ofícios dos Deputados Antônio Henrique Júnior e Carlos Ubaldino justificando 

ausências em sessões plenárias. As Atas de 2015, a seguir discriminadas, foram submetidas ao 

Plenário e aprovadas por unanimidade: Sessões Ordinárias – 28ª, 34ª, 38ª, 39ª e 41ª; Sessões 

Extraordinárias – 3ª e 4ª; e a 9ª Sessão Especial. Oradores inscritos – A Deputada Luiza Maia voltou 

a tratar da PEC do Voto Aberto, relatando que recebeu grande apoio da imprensa e da sociedade, e 

solicitou ao Presidente Marcelo Nilo colocá-la na pauta de votação após o dia 26 deste mês. Informou 

que recebeu nesta quarta-feira a Marcha das Mulheres Negras contra o Racismo e a Violência, 

oportunidade em que conversaram sobre o alto índice de homicídios ocorridos entre a população 

negra do Estado. O Deputado Carlos Ubaldino, reconhecendo a "grande gestão" do Governador Rui 

Costa, elogiou a união do Governo do Estado com a Prefeitura de Salvador visando amenizar os 

prejuízos em decorrência das chuvas. Comentou a construção do Anel Viário na Rótula do Abacaxi e 

a inauguração do metrô, avaliando que foram obras que contribuíram para reduzir os problemas de 

mobilidade. O Deputado Eduardo Salles informou que apresentou um projeto de lei que trata do 

serviço de internet prestado pelas operadoras de telefonia celular, tempo em que solicitou o apoio dos 

parlamentares. Parabenizou o Secretário da Casa Civil, Bruno Dauster, pela explanação na Comissão 

Especial da Ferrovia Oeste–Leste (Fiol) e Porto Sul, ressaltando que a obra proporcionará uma 

condição logística diferenciada para todo o Estado. O Deputado Herzem Gusmão elogiou a 45ª 
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Exposição Agropecuária na Cidade de Itapetinga e parabenizou a Cidade de Condeúba pelos 155 

anos de emancipação política. Externou pesar pelo falecimento do ex-Deputado Arnaldo Teixeira, do 

Município de Vitória da Conquista, e sugeriu ao Deputado Eduardo Salles, da Comissão de Educação, 

Cultura, Ciência e Tecnologia e Serviço Público, a realização de audiência pública para debater a 

implantação do curso de Odontologia em Vitória da Conquista e de Medicina Veterinária em 

Itapetinga. O Deputado Adolfo Menezes informou à Deputada Luiza Maia que votará contra a PEC do 

Voto Aberto. Comentou a crise do garimpo de esmeraldas em Pindobaçu e Campo Formoso, 

informando que mais de 20 mil pessoas ficaram desempregadas. Relatou que a compra do material 

para dinamitar as minas tem sofrido maior fiscalização por parte do Exército devido à utilização para 

explodir caixas eletrônicos, solicitando apoio dos pares para atender "esta demanda de homens e 

mulheres trabalhadores da região". Comentou a morte de 19 pessoas em Salvador em decorrência 

das fortes chuvas e encerrou comentando a crise enfrentada pelo País em diversas áreas. A Deputada 

Neusa Cadore disse que hoje a Lei Áurea completa 127 anos e lembrou “com tristeza” os atos de 

racismo que acontecem cotidianamente no Brasil, passando a relatar um que ocorreu recentemente 

no Município de Antônio Cardoso envolvendo o Vereador Oséas. Renovou o compromisso de lutar 

pela erradicação do racismo e elogiou a implantação de políticas afirmativas no Brasil, destacando a 

criação da Secretaria de Promoção da Igualdade Racial da Presidência da República e do Estado da 

Bahia. Por fim, parabenizou os Deputados Bira Corôa e Fátima Nunes pelo trabalho que têm 

desempenhado nesta Casa visando dar maior visibilidade à população negra. O Deputado Paulo 

Rangel teceu comentários sobre a reforma política elaborada pela Comissão de Reforma Política da 

Câmara dos Deputados, avaliando que demonstra a “demência” do Parlamento brasileiro, já que a 

proposta é pior do que o modelo vigente e pode contribuir de forma negativa para as demais reformas 

que o Brasil necessita. O Deputado Luciano Ribeiro tratou da situação precária da estrada que liga 

as Cidades de Caculé e Condeúba, avaliando a importância da rodovia para o desenvolvimento social, 

econômico e cultural da Região. Falou sobre a reunião que aconteceu na Comissão Especial da Fiol 

e Porto Sul com a participação do Secretário da Casa Civil, destacando a importância dessas obras 

para o escoamento de diversos produtos além do minério. O Sr. Presidente saudou os estudantes do 

Colégio Duque de Caxias, da Liberdade, participantes do Programa A Escola e o Legislativo. O 

Deputado Pablo Barrozo informou sobre a reunião na Comissão Especial da Fiol e Porto Sul, tempo 

em que elogiou a explanação “consciente e realista” do Secretário da Casa Civil, Bruno Dauster, e 

externou preocupação com modificações que podem acontecer no projeto, ressaltando que alguns 

municípios produtores de grãos podem ficar fora do alcance dessa obra. Encerrou sugerindo que o 

Governador Rui Costa nomeie pessoas competentes para exercer as secretarias do Estado, cobrando 

projetos mais eficazes para as áreas de segurança pública e de saúde. A Deputada Fátima Nunes 

falou sobre a reunião com o Secretário da Casa Civil, Bruno Dauster, elogiando a competência dele, 

e estendeu os elogios aos secretários do ex-Governador Jaques Wagner, avaliando que o Estado 
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avançou muito nos oito anos de sua gestão. Tratou da reunião ocorrida na Comissão de Finanças e 

Orçamento, com a participação do Secretário João Leão, quando foi apresentado o Plano Plurianual. 

Concluiu parabenizando os Secretários de Comunicação e da Saúde pelos trabalhos realizados. O 

Deputado Zé Raimundo externou pesar pelo falecimento do Sr. Arnaldo Teixeira. Falou sobre as 

reuniões com os Secretários João Leão e Bruno Dauster, avaliando que o Estado mostra um “quadro 

desafiador e promissor” de obras estruturantes na Bahia. Mencionou algumas obras que se 

encontram em andamento e em fase de planejamento e esclareceu que os atrasos se devem à 

grandiosidade das obras, a ausência anterior de um núcleo de planejamento de projetos estratégicos 

e à crise econômica. Relatou que tem atuado juntamente com o Deputado Federal Waldenor Pereira 

no sentido de recuperar algumas rodovias estaduais e federais e finalizou afiançando que o 

Governador Rui Costa tem projetos e planos para manter a economia da Bahia aquecida. O Deputado 

Carlos Geilson saudou o Esporte Clube Vitória, que completou 116 anos de fundação, ressaltando 

que o time vive uma das piores crises da história. Tratou da PEC do Voto Aberto, lembrando que o 

voto é fechado apenas para determinados tipos de matéria, e avaliou que assim deve ser mantido 

para não causar constrangimentos aos deputados. Falou sobre a terceirização, lembrando que apesar 

do PT ser contra o projeto, o Governo se utiliza desse artifício para preencher vários cargos no setor 

público. Por fim, informou que apresentou uma indicação ao Governador Rui Costa para que proceda 

a pavimentação asfáltica do trecho que liga a Cidade de Ipecaetá à Estrada do Feijão. O Deputado 

Robinho informou sobre a reunião que participou com os professores no Município de Itapebi, 

relatando que a categoria encerrou uma greve que durou mais de trinta dias. Disse que a Câmara de 

Vereadores do Município não se reúne há mais de seis meses e acusou o Prefeito Francisco de ter 

“terceirizado a prefeitura para um Ex-Vereador ficha suja”. Encerrou apelando ao Governo do Estado 

para iniciar a obra de recuperação da rodovia que liga o Município de Ibirapoã ao entroncamento de 

Medeiros Neto, lembrando que a empresa MAZA ganhou a licitação há mais de seis meses. O 

Deputado José de Arimatéia comentou a audiência pública que aconteceu na Comissão de Defesa 

do Consumidor e Relações de Trabalho com a participação de representantes da Coelba, do Governo 

do Estado e da sociedade civil, visando discutir as reclamações relacionadas aos aumentos abusivos 

dos serviços prestados pela empresa, tempo em que criticou a ausência de representantes da Anael. 

Em questão de ordem, o Deputado Paulo Rangel informou que esteve com representantes da Chesf 

em Brasília, oportunidade em que ficou sabendo que a empresa poderá enfrentar dificuldades para 

entregar energia aos consumidores industriais do Estado da Bahia, fato que pode acarretar uma crise 

imensa na arrecadação, além de problemas com relação à manutenção de empregos. O Deputado 

Augusto Castro informou que apresentou indicação, dentro do programa Pacto pela Vida, visando 

estender os territórios de identidade para traçar o mapa da violência em todo o Estado. Constatada a 

falta de quórum regimental, solicitação do Deputado Herzem Gusmão, o Sr. Presidente declarou 

encerrada a Sessão, à qual deixaram de comparecer os Srs. Deputados: Adolfo Viana, Hildécio 
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Meireles, Maria del Carmen, Rosemberg Pinto, Sandro Régis e Soldado Prisco (06). 

             PRESIDENTE –  

          1º SECRETÁRIO – 
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